

# 美國華裔男子對竊取醫學商業秘密指控認罪

新聞來源：美國之音

經過一年多的調查和傳訊，美籍華裔研究人員對向中國出售商業秘密的指控認罪。美國司法部發佈公告，曾在美國俄亥俄州哥倫布市國家兒童醫院(Nationwide Children's Hospital) 做研究工作的華裔男子周宇(Yu Zhou 音譯)12月11日在美國地區法院對竊取與外泌體相關的各種兒科疾病的研究、鑒定和治療的商業秘密，並從中



圖謀私利認罪。

資料顯示，外泌體是各國腫瘤研究的一個重要課題。腫瘤產生的外泌體(TDE)在引起腫瘤轉移、營造適合腫瘤轉移的條件以及幫助腫瘤逃避免疫系統監視等方面都發揮有重要的作用。

現年 50 歲的周宇還對電匯欺詐的陰謀認罪。周宇的妻子陳莉(Li Chen 音譯)同時被調查起訴。周宇和他 47 歲的妻子各自在研究所不同的醫學研究實驗室工作了 10 年(周從 2007 年到 2017 年，陳從 2008 年到 2018 年)。他們密謀從國家兒童醫院

偷竊與外泌體研究有關的商業秘密。

司法部的公告說，周和陳的認罪協議表明，兩人密謀竊取了商業秘密，並販售其中一項商業秘密，製作了“隔離包”而獲利。周宇在國家兒童醫院的研究包括一種新型的隔離方法，也就是將外泌體從一滴血液中分離出來。這種方法對周的實驗室研究非常重要，因為壞死性小腸結腸炎主要是在早產兒身上發現的一種狀況，而只能從嬰兒身上汲取少量的體液。

被告承認在中國成立了一家公司以販售隔離包。他們從中國政府，如外國專家事務管理局和中國國家自然科學基金會獲取利益。

負責國家安全事務的助理司法部長約翰·C·德默斯(John C. Demers)說：“今天(12月11日)的認罪協議突顯了司法部的承諾，即保護美國的研究和商業秘密不受到傷害。一些人受到中國政府項目的激勵而竊取美國的研究和商業秘密。中國常見的方法是通過竊取、複製和更換來得到自己沒有能力開發的產品，而那些尋求從竊取商業秘密中獲利的人將被追究責任。”

周宇和陳莉 2019 年 7 月在加利福尼亞州被捕。陳莉於 2020 年 7 月認罪，承認合謀竊取商業秘密和電信欺詐。

作為認罪協議的一部分，這對夫婦已經同意他們與犯罪有關的財產或收益被沒收。其中，陳莉同意繳交大約 140 萬美元罰金，包括 500,000 股 Avalon GloboCare Corp. 公司的普通股和 400 股 GenExosome Technologies Inc 公司的普通股。周被沒收的細節將通過量刑程序最終敲定。

中國黨媒環球時報 2019 年 9 月的一篇報道把美國聯邦調查局對周宇和陳莉竊取商業秘密的調查稱為“紅色恐慌”，說這是美國再次把黑手伸向華裔科學家。

# 崩潰老媽來加拿大探親大鬧商場臉都丟光了

加拿大留學移民網

“她總覺得老外看不起她，故意欺負她整她。”

一代華人移民來到加拿大，無親無故，無依無靠，如果有家人從國內前來探望，總是件值得開心的喜事。

然而，由於長期生活在兩個不同的國家，兩代人在很多觀念上的分歧也愈發明顯，有時候常常會陷入令人哭笑不得的尷尬。

近日，一位加拿大華人姑娘在網上發帖吐槽，稱自己的媽媽來加拿大看望她的時候，不僅沒讓她在異國感受到溫暖，反而讓她丟了臉。

據妹子稱，媽媽來到加拿大後，兩人一起出門逛街，妹子在商場里看上了一條打折的裙子，就付錢買了。誰知，回到家以後，妹子的老媽一看發票，發現裙子沒打折，於是又去店里打算退掉。店員說，這件衣服是不能退換的。妹子看了發票背面的條款，發現確實寫明瞭不能退。

原本到這，妹子就打算回家了，誰知媽媽竟不依不饒，說一定能退，在店里當眾開始大吵大鬧。

“她在國內用潑婦罵街的方式解決過很多問題，就把這一套搬到加拿大來了。無奈的是她不會英文，就想讓我過去大吵大鬧，我如果不去吵不去鬧就罵我。”妹子說。

無奈之下，妹子只好按照媽媽的意思，和店員爭論了幾句，老媽在一旁，叫妹子每說一句話，就給她翻譯一句。

然而，妹子翻譯過後，老媽還是不滿意妹子的表達，於是親自上陣，用中文跟外國店員講起了道理：

“這個能退，一定能退，才買的為什麼不能退，你們不要看到我們是中國人就好欺負，你們

還講不講道理？”

就這樣幾句話，老媽翻過來倒過去重複了 N 遍，最後店員還是不給退……

最後，老媽罵罵咧咧地走了，一邊走還罵了妹子一路，說妹子沒用，白讀書了。

妹子稱，老媽是搞財務的，對錢非常敏感，她想糊弄過去都不可能。

服裝店的事還算小打小鬧，母女倆打算坐飛機出去旅行的時候，老媽竟然又在海關出了幺蛾子。

妹子說，當時，老媽正在喝中藥，就帶了一保溫壺的中藥，準備在機場喝。

結果，到了過安檢的時候，老媽也沒喝完，直接就被安檢發現攔了下來，並被沒收了保溫壺。

老媽瞬間覺得自己受了天大的冤屈，用中文瘋狂輸出：

“這個不是炸藥，是中藥！你們可以倒掉，我也可以喝掉！”

一邊不停地重複，一邊讓妹子趕緊翻譯。

“如果我不重複或者膽敢反抗她的意願，估計我媽能鬧到我們雙雙進小黑屋。”

最後，直到兩個魁梧彪悍的配槍警察走過來，老媽才終於消停了。

如此種種，讓妹子覺得自己特別丟臉。

“別人冷靜禮貌，我媽歇斯底里，而我只能唯唯諾諾。”妹子表示，自己的老媽一向戰鬥力爆表，吵架沒有一次輸過，沒有一次得不到她想要的結果，“說話跟機關槍似的，沒點閱歷的小姑娘分鐘能被她說哭。”

同時，妹子指出，老媽最大的一個問題就是“總覺得老外看不起她，故意欺負她整她”。

妹子的這篇吐槽帖引發了不少網友共鳴。另一位也在加拿大生活的華人回復稱：

“我爸也差不多，來加拿大就非要我跟外國人搭話看看我英語水準，不然明明暗里罵我半年。”

還有一位在澳大利亞的華人留學生也吐槽道：

“同款爸媽！驚了！一模一樣的啊嗚嗚嗚，路上見着個人我媽就用 chinglish 說‘哈嘍’，然後下一句就不會了非要讓我用英語聊天給我看，我糊弄過去她還老不高興，能罵我好半天，說我把他們的錢都浪費了，花了那么多錢學英語連聊天都不會。”

不過，這位發帖的妹子也在隨後給網友的回復里提到，自己的媽媽從小生活在重男輕女的家庭，“她如果不去爭取就什麼都沒有。但是她她她小時候的生存技能一直延續到現在生活的方方面面，周圍的人都活得膽戰心驚如履薄冰。”

對於這位加拿大華人妹子的吐槽，你怎么看呢？

感恩節剛過，不到 47 歲的美國華裔企業家謝家華(Tony Hsieh)因火災去世的消息在華人圈和美國商界引起了軒然大波。

謝家華因創辦網上鞋店 Zappos 成爲傳奇，被譽爲商業天才。他 25 歲就曾將自己的網站以上億美元的價碼賣給微軟，Zappos 也被亞馬遜收購於 2009 年以 10 億美元收購。當年 35 歲的謝家華登上《福布斯》雜誌“40 歲以下億萬富豪榜”，排名第 27 位。

讓謝家華喪命的火災發生在康涅狄格州新倫敦一座謝家華爲 Zappos 前同事購買的房屋中。火災本身聽起來並不十分兇險，房屋中其他人包括謝家華的弟弟都成功逃離現場，但謝家華卻故意或無意地將自己鎖在了一個儲藏區。

他于火災九日後去世，死因是吸入煙氣引起的並發症。

所有聽到這個消息的人，包括我自己，都覺得死因聽起來十分蹊蹺，進而懷疑謝家華是否有吸毒或類似問題。隨着時間的流逝，真相慢慢浮出水面。日前《福布斯》(Forbes)發表的一篇長文證實，謝家華確實有嚴重的心理健康和藥物上癮問題。去世前的幾個月里，他自我毀滅的傾向愈加嚴重，最後終於走向了康涅狄格的悲劇。

# 億萬富翁之死：一場美式自我毀滅

原創 硅谷維立

公司總部從灣區搬到了拉斯維加斯。

亞馬遜收購 Zappos 後，並不插手 Zappos 的運營。謝家華繼續擔任 CEO，一直到今年八月才退休。但他近十年的主要精力花在對拉斯維加斯城區的改造上。

他向拉斯維加斯市中心投資數億美元，希望將那片地區變成一個員工樂意居住、休閒的地方，一個藝術、文化和科技中心，最終成爲世界上最酷、最智能的區域。

- 2 -

謝家華是一個成功的傳奇；作爲第一代移民的兒子，他是最雄心勃勃、光明璀璨的美國夢的體現。

但每一個光鮮亮麗的人物的外表下面是什麼，外人並不知情。如果有人願意去揣測的話，幾乎可以肯定，他們生活中也有普通人的酸苦苦辣，一地雞毛。甚至有時候，他們生活中還有不爲人知的更痛苦的真相。

《動物農場》和《1984》的作者奧威爾說過，“每一個生活從內部觀察都是一連串的失敗 (Every life viewed from the inside is a series of defeats).”

這句話我一讀到就如獲至寶，小心收藏，每當陷入低谷，就當作一粒速效救心丸拿出來。奧威爾也算是流芳百世的成功人士了。人家都有這種感覺，我一個普通人，有什麼理由爲自己的境遇顧影自憐，連聲哀嘆？

謝家華也有自己的苦惱。正如福布斯的文章所說：“他創造瞭如此之多人與人之間的聯繫和快樂，但自己內心卻存在空白。他很難獨處。”

很多像謝家華一樣事業有成的 CEO 熱衷於跑車、豪宅、私人飛機這些物質享受。謝家華雖然 20 多歲就變成億萬富豪，但並不怎麼喜歡花錢。他的生活很簡單，

甚至一度在拉斯維加斯的拖車社區居住。

但他有自己的軟肋：他希望永遠有朋友環繞。據讀過他的書的朋友說，他經常在一幢樓里買很多單元，朋友都來一起住，一起穿着睡衣去樓下電影院看電影。當然是很好玩，像孩子們的睡衣派對。但也讓人感到，他這種被朋友環繞的感情需求大概特別強烈，不然就有無法忍受的寂寞。

新冠的流行對謝家華有很大影響，因爲他是必須不斷行動、不斷與人交往的人。新冠拉開了人與人之間的距離，讓一些熱鬧有趣的活動變成不可能。對宅男宅女們來說，這不算太大的問題。但對謝家華們來說就不一樣了。謝家

它，但研究發現，快樂和我們平時重視的金錢、名望、學位、豪宅不同，對它過於執著，不見得更能得到它，反而可能將它窒息和扼殺，就像一只脆弱的幼鳥，不能緊緊抓在手裡一樣。因此，快樂應該是追求其他具體目標時的副產品，本身不應該成爲人生目標。在一定條件下，一個人把快樂作爲人生目標，反而更難得到快樂。

而我們尤其要時刻提醒自己的一點，是人不可能永遠快樂。

小時候聽到羅曼羅蘭的“世界上只有一種英雄主義，那就是在認識到世界的本來面目之後仍然熱愛它”，覺得這句話很酷，抄到名言本上。後來名言本上的東西幾乎全忘了，但這句話越到中年才越體會到它的真實和深刻。

世界的本來面目就是這樣。生活的庸俗和平凡是不可避免的，責任是不能逃避的，失敗是遲早會到來的，早一點到來比晚一點到來還更容易應付。

或者又像毛姆在《人性的枷鎖》中借主人公非利普之口所說的，世界是間大病房，我們都是房間里的病人。即使在沒有流行病的季節，我們也都有自己生理上或精神上的缺陷。

每個人都有自己的缺陷，每一個生活都有自己的至暗時刻，每個人都有旁人不一定理解的屬於自己的掙扎，這種掙扎對自己都是艱難而巨大的挑戰。到頭來，每個人都要應付那些人生最基本的問題，接受缺陷，忍受孤獨，面對不可避免的死亡。這些東西都會讓人極度恐懼。

但其他人也都要獨自面對這些人生最基本的挑戰。成熟就是心平氣和地接受不完美，與它們和平相處。

一帆風順的成功人士可能更難做到這一點，因爲他們曾經征服，曾經戰勝，擁有常人難以企及的財富和影響力。跟我們常人知道自己能力有限，必須接受生活的局限不同，他們認爲自己可以多要一點。

如果可能，誰不想多要一點呢？誰不想讓自己的生活更好呢？這是最基本的人性。

但如果以爲有完美的生活，並不遺餘力地追求它，是一種堪稱狂熱的信念。這種信念很有可能讓我們走向毀滅。



謝家華

主藥物上癮的病態行爲，雇員不一定會指出來，正如福布斯的文章所說：“當國王沒穿衣服時，應聲蟲們不會開口說話。”

謝家華是熱情澎湃、感情強烈、對很多事情都專注到上癮的人。這種促使他追求高遠人生目標的狂熱是一把雙刃劍：它們讓他獲得一個又一個的成功，也讓他面對生活本身固有的一些特徵比如孤獨感時，面臨尤其巨大的挑戰。

- 3 -

謝家華寫過一本書，叫《傳遞快樂》(Delivering Happiness)。該書既闡述他的商業理念，也是一本講述自己追求開心、快樂、幸福的人生哲學的自傳。

謝家華確實傳遞了很多快樂。他的公司帶給顧客快樂，他的朋友從他身上感染到快樂。他扶助弱勢群體，熱心慈善事業，甚至很多陌生人也得到過他的幫助。他熱情、善良、慷慨、大方，與世界上上的大多數人相比，他創造或者說傳遞了遠高於平均水平的快樂。

但快樂是一件很微妙的東西。雖然我們都希望得到